

## МАТВЕЕВА М. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

АДАМОВИЧ Мария Федоровна, родилась в 1870-х. Получила среднее образование. Вышла замуж за Петра Адамовича, военного топографа, в семье — дочь Мария, с 1920 — вдова, работала в учреждении (получала также пенсию за мужа).

МАТВЕЕВА (урожд. АДАМОВИЧ) Мария Петровна, родилась в 1900-х (отец Адамович Петр; мать Адамович Мария Федоровна). Получила среднее образование, работала конторщицей в учреждении. Вышла замуж за инженера Матвеева, в семье — дочь Ирина; занималась домашним хозяйством и воспитанием дочери, с 1930 — вдова (на дочь получала пенсию). Работала счетоводом, в 1933 — старшим счетоводом в издательстве.

В марте 1935 — высланы из Ленинграда в Астрахань на 5 лет. В феврале 1936 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Мария Петровна Матвеева.

<11 февраля 1936>

«М. П. Матвеевой  
г<ород> Астрахань, 4 район  
ул<ица> Гоголя, д<ом> № 4

Тов<арищ> Пешкова!

Я, дочь военного топографа ком<андирского> состава Красной Армии, умершего в 1920 г<оду> при исполнении служебных обязанностей, в командировке, урожд<енная> Адамович Мария Петровна, по мужу Матвеева. В 1921 году окончила 2-ю Советскую Трудов<ую> Школу и поступила на службу в Наробраз конторщицей. В 1923 г<оду> вышла замуж и жила на иждивении мужа. В 1930 г<оду> я овдовела и, имея на руках 11-ти месячную дочь, я сейчас же поступила на службу счетоводом; последняя моя служба была в Ленокогизе старшим счетоводом с 1933 г<ода> по 20 марта 1935 г<ода>, где я работала до выезда из Ленинграда. Покойный муж окончил Ленинградский Университет в 1924 г<оду>, член С<оюза> Н<аучных> Р<аботников>, работал в Госуд<арственном> Оптическом Институте, в Институте Гигиены Труда и Техники Безопасности, в Физико-Техническом Институте, сотрудничал в журнале "Народный Университет на дому", имеет ученые труды и изобретение: прибор для определения запыленности воздуха и для сигнализации о ней. Ребенок мой после смерти своего отца получал сиротскую пенсию, а я работала. После смерти мужа я жила с матерью М. Ф. Адамович. В марте 1935 г<оду> при массовой высылке из гор<ода> Ленинграда почему-то я была вписана в путевое удостоверение моей матери М. Ф. Адамович, выданное Лен<инградским> НКВД за № 2200 от 18 марта 1935 г<ода>, и должна была выехать из гор<ода> Ленинграда в гор<од> Астрахань. Будучи не в силах расстаться со своим ребенком, я взяла с собой свою пятилетнюю дочь Ирину Матвееву. Я никогда на иждивении своей матери М. Ф. Адамович не была: при жизни мужа я была на его иждивении, а после его смерти я непрерывно работала сама и никаким взысканиям за все время моей службы я не подвергалась. Мать моя работала самостоятельно и получала красноармейскую пенсию за своего мужа, а моего отца. Никаким арестам и обыскам ни я, ни мать моя никогда не

подвергались, а потому такое постановление Лен<инградского> НКВД для нас было неожиданно и непонятно. Не чувствуя за собой никакой вины ни словом, ни делом, находясь сейчас в тяжелом материальном положении, т<ак> к<ак> шестилетняя моя дочь до сих пор не получает пенсии в Астрахани, которую получала в Ленинграде и которую должна была получать до совершеннолетия, хотя она высылке не подлежала, за что же и почему страдает ребенок?! А я без службы и, чувствуя себя незаслуженно обиженной, обращаюсь к Вам, как человек к человеку, и прошу Вашего ходатайства о пересмотре дела и о возможности проживать мне на моей родине в гор<оде> Ленинграде и работать.

М. П. Матвеева.

г<ород> Астрахань, 4 район, ул<ица> Гоголя, д<ом> № 4»<sup>1</sup>.

*В 1936-1937 — Мария Федоровна Адамович дважды обращалась за помощью в Помполит<sup>2</sup>.*

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1546. С. 174. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1559. С. 210; Д. 1579. С. 62-64.